到



對於所謂長和獲准出售港口資產, 5月6日,外交部發言人林劍主持例 行記者會時指「這一報道沒有根 據」,重申國家市場監督管理總局已 經表示高度關注有關交易,將依法進 行審查,交易各方不得採取任何方式 規避審查,未獲批准前不得實施集 中,否則將承擔法律責任。他又強 調,中國政府將依法堅決維護國家主 權安全發展利益,維護市場公平公 正。企業的商業行爲應遵守相關法 律,不能損害國家利益。 美國總統特朗普向全球發動關稅 戰,其中主要目標是中國。特朗普

早前就聲言要「收回」巴拿馬運河 的控制權,企圖對中國航運體系實 施定點打壓。有報道指,美國計劃 向中國出口貨船或向中國製貨船實 施極不平等的歧視性收費,甚至進 行各種無理無序的騷擾性及破壞性 的「查核」、「管制」和「制 裁」,這必然給中國經貿帶來巨大 風險。因此,長和集團堅持向美國 出售有關港口,無疑是向美國政府 「遞刀」,「資敵」行爲,明顯與 維護國家安全的要求和責任背道而

中國若「跪低」只會更受欺壓

中央港澳工作辦公室主任、國務 院港澳事務辦公室主任夏寶龍在第 10個「全民國家安全教育日」發表

近日有媒體聲稱「長和獲准出售巴拿馬運河港口以外的港口」,不 過我國外交部很快就澄清否認。港口屬於戰略性關鍵基建設施,是全球 各國的經濟命脈,更與國家安全息息相關,即便是美國,過去也曾以 「國家安全」為由阻撓港口交易。對於與港口相關的業務往來,各國都 ,長和這場交易顯然不是普通商業併購,我國依法進行反壟 斷審查有據可依。長和集團應看清局勢,以國家利益為重,不要一條 路走到黑。

鄧家彪 立法會議員

主旨致辭時指,「如果以爲向美國 就能夠換來和平、換來尊重、換來 發展,那是極其幼稚的」,又強調 「有的人認爲只要經濟發展了,就 沒有安全問題了,這是典型的掩耳 盗鈴、自欺欺人。」夏寶龍主任的 致辭,向香港各界敲響警鐘,要認 清形勢,站穩立場,更要團結凝 聚,助力國家,共榮共生。如果長 和集團仍決意一條路走到黑,最終 結果必將會碰得頭破血流。

依法審查合法合理

港口屬於戰略性關鍵基建設施, 是全球各國的經濟命脈, 更與國家 安全息息相關。美國於2018年以 「國家安全」爲由阻撓中遠海運收 購長灘港;荷蘭於2022年以戰略安 全爲由阻撓中國企業入股鹿特丹 港;此外,歐盟有《外資審查框架 條例》,德、法、意等國也可直接 否決敏感交易等。可見,對於與港 口相關的業務往來,各國都會愼之 又慎, 進行大量關於國家安全的風 險評估和法例審查,並要得到政府 批准或立法機關同意。因此,我國 監管機構依法介入審查,是嚴格落 實法律對跨國併購的實質性審查要 求,防止以技術性拆分,規避實質 性監管,屬依法履行維護國家產業 安全法定職責。

長和集團爲何能短期內擬推動進 行如此龐大的港口交易?是長遠計 劃還是短期操作?是主動求售還是 應激出售?爲何耍盡花招獨向美資 限售限談?爲何排斥其他潛在買 家?長和擬進行的分拆交易行爲: 存在利用「交易拆分」手段規避申 報門檻的嫌疑。這種行爲表面上 看似能夠符合審批門檻,但實際 上仍存在嚴重壟斷行爲,絕非所謂 的「在商言商」。

有分析指出,全球6%的海運貿易 經巴拿馬運河通行,中國商船貨運 量佔比達21%。長和這場交易顯然 不是普通商業併購,國家市場監督 管理總局依法進行反壟斷審查有據 可依;此外,長和此次交易雖涉及 境外港口,但可能通過國際航運鏈 條,影響中國船公司運營成本及供 應鏈安全,因此符合域外適用,同 時,必要時國家安全的法律都可以 使用。國家的政策工具箱絕對有足 夠多的法例和機制保護國家安全和 發展利益免受傷害

中國和平發展取得的偉大成 就,是一代又一代爲國爲民的前 輩先烈所奮鬥建設得來,他們或 犠牲小我成全大我、或與國家共 克難關、或建設國家共榮共生; 而唯利是圖者終被歷史和人民唾 棄。希望長和集團看清局勢,以 國家利益爲重。

特朗普擴張戰略 難敵全球抵制

周忠菲 上海台灣研究會研究員

在關稅大戰的滾滾濃煙中,特朗普 政府執政已過100天,並創下了美國 80年來歷任總統的最低民調。輿論指 責其所作所爲與美國民意背道而馳, 是一位「任性的」、「不確定性極 強」、「想法注定行不通的」、「難 對付」的及「沒落帝國」的領導者。

在全球各大洲都有民衆在國際勞動 節舉行集會,從激進的關稅政策到全 球經濟遭受的衝擊,從國際貿易機制 面臨的威脅,到極端魯莽的移民政策 所造成的社會動盪,對特朗普逐一進 行有力抨擊。

世界輿論對特朗普執政失敗的評 價,目前集中在關稅戰。觀望的國 家在等着美國的「五月關稅思 維」。實際上,世界局勢遠不止關 稅戰。特朗普政府在發起關稅戰的 同時,其「擴張戰略」也在大肆推 進,而且姿態上越來越不加掩飾, 越來越囂張跋扈,並出現朝軍事升 溫方向發展的趨勢。

特朗普擴張性的對外政策也遭到國 際社會的強烈抵制。其對外擴張戰略 從囂張到受阻的事實,以及特朗普單 極獨霸行爲釋放出的強烈軍事戰略含 義,提醒人們須早日警惕。

以「拳頭」控制全球要地的擴張戰略

上任前,特朗普極力標榜孤立主 義,上任後又高舉「改革」旗幟,表 示要大刀闊斧地「改變美國經濟現 狀」。這些舉措一度使國際社會以 爲,特朗普政府的對外戰略重點,也 許是回到美洲布局,回到200年前的 門羅主義;其「擴張胃口」僅限於加 拿大、巴拿馬運河,不會跨出北美。 又有人以爲,特朗普是商人政府,訴 求局限於經濟利益,無非是「關稅居 先」。外界在評論特朗普政府的運作 及其對外政策時,過於集中在特朗普 的個人特質,以及特朗普的「交易原 則」,卻忽略了美國對外政策的本質 屬性,就是需要不斷對外進行擴張。 特朗普也不例外。

特朗普政府的對外政策,具有強烈 的擴張主義特徵。主要體現在兩個方

其一,特朗普本人對軍事政策決定 權的高度重視。美國的體制規定,總 統在制定對外政策的主要作用方面, 一方面需要依靠其他政治和社會機構 提供的支持,同時又受到這種支持所 構成的束縛。如對情報系統的依賴, 包括對情報的解釋與運用等。同時, 美國對外政策中存在一個特殊方面, 即在軍事戰略方面,總統可以發揮主 動性,具備重要的決策權。

特朗普注意到這一特殊性並加以實 要倍加提防。

施。作爲統帥三軍的總司令,作爲擁 有對軍事機構完全指揮權的總統,在 美國「内政改革」如火如荼的同時, 特朗普高度重視他在外交政策及在軍 事政策方面所具有的決定權,並將其 作爲實現「美國再次偉大」的重要保

現實顯示, 西方一些國家認爲, 特 朗普政府將「根據國際形勢變化不斷 調整」,其對外政策將呈現「戰略收 縮」態勢,這是一種誤判。

其二,特朗普企圖控制和佔領世界 戰略要地。特朗普多次表達對格陵蘭 島的「訴求」,以及對加拿大「成爲 美國第51州」的提議,最具代表 性。他毫不掩飾美國「攻城掠地」、 「控制和佔領世界戰略要地」等目 的,而且宣稱不排除使用軍事力量。

一意孤行的對外戰略遭全球抵制

過去的100天,特朗普用他的執政 證明,除了他發起的關稅戰遭到世界 各國抵制之外,全球對特朗普政府推 行的、具有強烈地緣特徵的「霸凌外 交」及其擴張戰略,也進行了堅決的 抵制。

今年4月,加拿大宣布對美國能源 和木材加徵15%關稅,涉及300億加 元,同時官布將與中國、歐盟簽署貿 易備忘錄,抵沖美國的經濟壓力。加 拿大還宣布將結束與美國的軍事合作 關係,這在美加歷史上是十分罕見的 動向。芬蘭則聯合丹麥, 積極推動 「北極戰略」,增派軍艦巡邏北極航 道,抗衡美國對格陵蘭島的覬覦。巴 拿馬總統穆利諾號召拉美國家,共同 譴責美國的「新殖民主義」。歐盟的 反應最爲強硬,德國和法國重申「歐 洲戰略自主」,在關稅問題上,一方 面與美國抗衡、談判,一方面加快中 歐貿易談判;同時,法國外交部長訪 華,西班牙與中國就深化經濟方面的 合作進行接觸。整個歐盟在戰略上, 表現出向中國靠近的姿態。英國也表 態,批評特朗普的所作所爲「損害了 盟友之間的信任」。

美國國內政爭激化,各大校園的抗 議運動此起彼伏。關稅戰引發的全球 供應鏈重構,讓美國自身也受到衝 擊。種種不利境況,業已清晰可見。

特朗普的「美國優先」,所謂推行 「新世界秩序」,強調民主價值觀 等,只是幌子。他對外擴張戰略的邏 輯是:維持單極霸權,確保美國可對 全球政治、經濟和安全領域進行「領 導、干涉與介入」。尤其是特朗普對 軍事政策決定權的高度重視這一點, 在其執政出現風險的情況下,各國需

積極應對世界變局 主動參與規則重塑

陳月明 立法會議員 打鼓嶺鄉事委員會主席



美國發起全球關稅 經濟和貿易產生強烈衝 前所未有的大變局,世

界的經濟秩序、貿易規則有可能在變化 中重塑。在這場變局中,香港必須重整 思路,更好地發揮優點長處,積極補回 不足和短處,在國際變局中創造更大的

美國單方面挑起的全球關稅戰、貿易 戰,其本質是破壞現有的全球經濟秩序 和全球貿易規則,向世界各國漫天要 價,大搞單邊主義,將一已利益凌駕於 國際公利之上。美國大搞霸凌欺壓、弱 肉強食的叢林法則,讓世界文明倒退, 引起全球各國的憤怒和反抗。

發揮香港所長 配合國家策略

美國破壞全球公平貿易的秩序和規 則,但不能阻止全球各國繼續推進經濟 發展,繼續推進自由貿易。面對美國挑 起的關稅戰、貿易戰,最好的回應,就 是積極推動世界多極化發展,重新建立 起建基於世界各國平等互信、互爲促進 的新的秩序和信任體系。

我國站在維護國際公理和正義的一 邊,據理力爭,堅持「不跪、不退」, 對維護全球共同發展,發揮十分重要的 積極作用,香港應全力配合國家,團結 一致迎抗美國的霸道欺凌

香港是全球其中一個最重要的國際金 融中心、貿易中心和航運中心,在應對 變局、重建世界貿易秩序、重塑全球貿 積極作用。

香港一直是國家對外開放的重要窗 口,地位獨特,貢獻重大,作用不可替 代,中央支持香港參與粤港澳大灣區建 設,積極融入國家發展大局,香港未來 在國家建設更高水平開放型經濟新體制 中,角色更形重要。

在「一國兩制」之下,香港是世界上 唯一擁有眞正英中雙語普通法體系的司 法管轄區, 既與世界上其他普通法司法 管轄區保持聯繫,又能深度了解內地的 法律體系,可以發揮促進中國與世界交 流交往的橋樑作用。而且,香港擁有完 整的專業服務體系,能促進全球自由貿 易,提供高質素的專業服務。

地位,實行自由貿易政策,保障貨物、 無形財產和資本的流動自由,同時,香 科技中心。

港作爲單獨的關稅地區,可以「中國香 港」的名義參加國際組織和國際貿易協 定。香港應進一步發揮這些優勢,加速 推進加入RCEP,積極參與「一帶一路」 倡議,組織工商界外訪團,設立更多海 外經貿辦事處,推廣香港專業服務,強 化與世界各國的聯繫。

加強補回短板 發揮科研優勢

世界百年未有之大變局正加速演 進,香港如果能以積極態度,主動地 參與重建世界貿易體系,重塑全球貿 易規則,就能早着先機。香港也須盡 快補回不足和短處,包括須加強和深 化對東盟國家、中東地區,以及「一 带一路」沿線國家的了解和聯繫,引 入及培育更多熟悉這些國家的國情、 語言、文化和習俗的人才。香港院校 也須加強對這些國家和地區的研究, 以加強與東南亞、中東、南美、非洲 **地區的聯繫**。

科技進步是推動經濟發展、應對世界 變局的重要力量,香港也須進一步發揮 科研的優勢,加強建設北部都會區,深 依照基本法的規定,香港保持自由港 化與内地合作,構建「香港研發+內地 製造」的協同模式,加快建設國際創新

梁毓偉 立法會議員 青年發展委員會副主席

傳承五四精神 呼應時代號召



106年前,中國廣大青 年以「救亡圖存」的愛國 情操, 掀起一場重要的民 族覺醒運動,爲中華民族 注入愛國、進步、民主、 科學等先進觀念。一個世

紀過後,當全球再次面臨百年未有之大變 局,世界政經環境陷入複雜而多變的動盪 下,「五四精神」依然值得香港青年效法 和傳承,從而幫助他們在不斷變化的時代 潮流中站穩陣腳、施展抱負,爲中華民族 偉大復興挺膺擔當,作出貢獻。

隨着《青年發展藍圖》公布以及系統性

愛國主義教育推展,香港青少年無論對國 家發展的認識和了解,以至家國情懷均與 日俱增。然而,若要深刻加強青年人於 「一國兩制」實踐和國家建設發展中擔當 的角色,我們一方面要持之以恒推進愛國 教育,另一方面亦要深化香港與內地青年 的雙向交流,在中國式現代化的旗幟下共 同奮鬥。今年將啓用的青年驛站,正是爲 青年加深交往提供空間和契機。

香港青年加深認識祖國只屬第一步, 往後更要積極推動青年人踐行國家賦予 的重任,對接國家發展戰略,參與粤港 澳大灣區建設、更好融入國家發展大 局、共建「一帶一路」,助力國家高水 平對外開放。同時亦應發揮香港「超級 聯繫人」角色,成爲全球化下文明交流 的橋樑,爲構建人類命運共同體貢獻香 港力量。當香港青年與國家同心同向同 行,他們自然也能以實際行動維護國家 安全,守衛民族尊嚴,屆時自可將個人 成長成才與香港由治及與、與國家前途 命運緊密結合起來。

香港擁有5所世界百強大學,香港青年 享有優渥的教育條件,同時富有創意和國 際視野,只要敢於突破傳統思維、勇於探 索未知領域,在科技、文化以及社會各個 創新領域貢獻更多力量,打造敢爲天下先 的社會氛圍。透過擴大支持青創企業、支 援青年專才和年輕科學家,社會活力將進

一步激發,同時也可推動更多青年人在數 碼經濟、人工智能等高新科技上領跑,令 他們成爲香港產業發展和轉型的先進力 量,配合國家積極發展新質生產力的步

回望歷史,五四青年以熱血喚醒了民族 意識,爲新民主主義革命的勝利和中國式 現代化打下基礎。展望未來,儘管世界處 於不穩定狀態,但只要香港青年傳承五四 火炬,就能夠以自強不息、勇於創新、積 極進取、不斷求真的態度發光發亮,肩頁 起新時代青年的使命擔當。作爲青年工作 者,筆者期望社會能以「青年強,則國家 強」「青年興,則香港興」爲旨,爲青年 提供更多機遇,並且重視青年人的意見和 福祉;亦期望特區政府可持續爲青年工 作、青年政策,以至青年群體、青年現象 作出調研,與時俱進更新《青年發展藍 圖》,打造香港成爲青年發展型國際城 市,使青年力量成爲推進強國建設、民族 復興偉業以及香港由治及興的中流砥柱。

拓展旅遊資源 迎接未來黃金機遇

李梓敬 立法會議員



今年五一黄金周, 五天假期共約110萬 旅客人次訪港,按年 增22%;内地旅客增 長約20%,而非內地 旅客增長約30%,市

面重現昔日與旺繁榮的景象。看到這 一幕,很多香港人不禁感到欣慰: 「香港回來了!」

還記得幾年前新冠疫情期間,尖沙 咀、中環蘭桂坊、油麻地這些昔日熙 熙攘攘的地區,街上空蕩蕩,商舖門 可羅雀,不少朋友感嘆:「香港會否 再也回不到從前?」如今,蘭桂坊、 蘇豪區重現人潮,內地網民更在小紅 書發文,說一輩子也沒有見過這麼多 外籍遊客在同一個地方,紛紛讚嘆: 「Hong Kong is back!」這也說出 了我們每個香港人的心聲。

人潮回歸會否帶來擠迫,令旅遊體 驗下降?這當然是值得關注的問題。 行政長官李家超也特別提到,已要求 文體旅局及相關部門檢視經驗,應用 科技手段改善人流監控及輪候情況。 這種積極回應社會需求的態度,正是 我們所樂見的。

香港餐飲業界也受惠於這股旅遊熱 潮。據稻苗飲食專業學會透露,旺區 如尖沙咀、深水埗等大衆化食肆生意較 去年同期增長兩至三成。這再一次證 明,旅遊業的復甦,能夠帶動各行各業 全面復甦,爲香港注入經濟活力。

當然,除了受內地旅客歡迎的景

點、餐飲及購物區外,特區政府及業 界亦應思考如何拓展旅遊資源,爲遊 客提供更多元化的旅遊體驗。李家超 提到的生態遊、地道文化遊、打卡遊 等新的旅遊模式,都是未來值得開拓 的方向。只要做好規劃,這些創新模 式不但能夠分流人群,還能吸引更多 不同年齡層和喜好的旅客,讓香港旅

從這個五一黃金周,我們看到香港 不僅仍然是旅客喜愛的地方,更是他 們願意再三回訪的城市。然而,面對 日益增長的旅客人數,入境口岸的配 套設施及人手安排,仍有改善空間。 特區政府及相關機構應及時檢討並研 究增設更多自助通關設備,提升入境 效率,避免出現旅客聚集堵塞的情 況,展示香港作爲亞洲國際都會應有 的效率與形象。

疫情過後的香港,經濟復甦固然要 靠内地及海外旅客的支持,但更重要 的是我們香港人自己的心態。我們要 懂得珍惜復常後的熱鬧景象,要有包 容的心態去面對大量遊客,要用積極 的態度參與到這輪復甦的浪潮中,才 能讓這個城市恢復昔日的光彩,甚至 更上一層樓。

香港是一座充滿韌力的城市,無論 經歷多少風雨,總能迅速站起來。我 們有理由相信,這個五一黃金周只是 序幕,接下來的日子裏,香港旅遊業 將迎來更大的發展,更多旅客將再次 把香港選爲他們的心儀目的地。